УРОК 3. ОСЕННЯЯ ЭКСКУРСИЯ.

Цель экскурсии: наблюдение за погодой, за ее сезонными изменениями.
Ход экскурсии:

I. Организация, учащихся на экскурсию.
II. Проведение, экскурсии.
А. Задачи экскурсии.
1. Закрепить на местном материале понятие и представления о сезонных изменениях в природе.
2. Познакомить учащихся с приемами определения Солнца над горизонтом, определение температуры воздуха, направления ветра, облачности видов осадков. Рассмотреть, как используются местные водоемы хозяйственной деятельности; как, осуществляется их охрана.

Б. Проведение экскурсии.
Используя необходимые измерительные приборы: термометр, флюгер, учитель знакомит ребят с их работой.
В разных точках, земной поверхности фиксируются да состоянии погоды и записываются в тeтpaдь.

Учебная деятельность учащихся:

1. Овладевают приемами наблюдений за объектами и явлениями природы, составляют план наблюдений, который записывают тетради.

2. Выполняют практические работы на местности наблюдения за погодой, высотой солнца над горизонтом, сезонными изменениями состояния растительности и водоемов.

На конечной остановке маршрута учитель подводит экскурсии, напоминает, какие формы рельефа видели учащиеся, какие явления наблюдали и т.д.

Здесь же учитель систематизирует приобретенные учащимися на экскурсии знания об охране и хозяйственном использовании вод своей местности.
III. Вывод урока.
Научить, учащихся вести дневник наблюдений за погодой.
IV. Домашнее задание:

-закончить оформление дневника наблюдений за погодой заполнить день наблюдения по форме:
	День

месяца
	Средняя температура воздух

8 час.  19 час
	Ветер
	Облачность
	Осадки
	Примечание



Если осталось время на экскурсии, ребятам можно предложить веселые разгадывание загадок.
УРОК 4. ЧТО ТАКОЕ ПЛАН МЕСТНОСТИ.
Цели урока: - сформировать понятие «план местности»; 
-дать знания о способах изображения земной поверхности, о различии в      

 изображении местности на рисунке, фотоснимке, плане.

Оборудование урока: аэрофотоснимки, картины «План местности», «Вид местности», 
физическая карта мира.

Ход урока:

1. Организация учащихся на урок.

11. Изучение нового материала.

Эпиграф к уроку:

Он на листок бумаги похож,

Нашей Земли очень умный чертеж.

Место запомни, дружок, наизусть

Где расположена ...

На основе рассказа учитель знакомит ребят с основными способами изображения местности на рисунке, аэрофотосним:ке, снимке из космоса, плане местности, используя, при этом оборудование урока и форзац 1 учебника.

В ходе беседы учитель ставит перед ребятами следующие вопросы: 
1. Людям каких профессий для решения каких задач могут понадобиться изображения местности?

2. Где предметы более похожи на их действительный вид на местности?

3. Изображены ли на плане предметы местности, которые не видны на аэрофотосъемке? Какие это предметы?

4. По какому из этих изображений можно узнать название села, реки, а в лесу - породы деревьев?

5. Какое из изображений дает больше сведений и удобнее для изучения и использования местности?

Далее учащиеся знакомятся непосредственно с планом местности, записывая в тетрадь его определение:

Планом местности называют чертеж, который изображает земную 
      поверхность сверху в уменьшенном виде с помощью 
     условных знаков.
Кроме того, в тетради учащиеся записывают отличительные особенности планa местности:
1. План мeстности -это чертеж.

2. Все крупные предметы изображены сверху.

3. По плану местности можно получить большие информации:

-названии сел, улиц, рек и т.п.;

-о направлении на север, юг, запад, восток;

-о течении peк;

-о высоте земной поверхности.

Составление плана местности возможно лишь с помощью условных знаков.

Условные знаки - это своего рода азбуки плана местности. Без знания их нельзя понять изображение местности на плане без знания букв нельзя прочитать книгу.          Изображение объектов местности на планe передается с помощью условных топографических знаков. Главные требования к условным заключаются, во-первых, в их простоте; во-вторых, в непохожести друг на друга и, в-третьих, в том, что изображенные напоминают сами предметы. Цвет тоже является свойством условных знаков. Он не только придает наглядность плану местности обогащает его содержание.

Далее учитель знакомит ребят с условными знаками, используя географический атлас.

III.3акрепление изученного материала.

Знание условных знаков закрепляется в после тренировочных упражнениях разной сложности, позволяют постепенно запомнить сначала отдельные условные знаки, а затем их небольшие сочетания.

Задание: Замените слова в приведенном ниже рассказе условными знаками, используя; атлас.

От пристани на реке мы пошли по лугу до деревянного моста. Перешли его и пошли по шоссе вдоль железной дороги начался смешанный лес. Выйдя к линии электропередачи свернули на просеку. Идти пришлось долго. Наконец расступился, и мы вышли к озеру, берега которого местами оказались заболоченными. Вскоре мы подошли к дому лесника-цели нашего пути.

Задание по выявлению умышленных ошибок на плане предполагает формирование у учащихся умения представить себе местность, даже и нереальную.

IV. Домашнее задание:

§ 3, придумать задание, подобное заданию на уроке.

V. Дополнительные задания (если осталось время на уроке). 
1. Начертите в тетради "'горизонт в виде круга и обозначьте на нем начальными буквами названия четырех главных сторон горизонта (север обозначьте сверху чертежа).
2. Вы сидите лицом к югу. Покажите, где будет восток, где запад, где югo- запад и северо-запад.
3. Вы идете в направлении на юго-восток. Какая сторона горизонта находится от вас справа?
4. В каком направлении идет улица, на которой в полдень не бывает тени домов?

УРОК 5. МАСШТАБ ПЛАНА.
Цели урока: -сформировать понятие «масштаб», его виды;
- научить учащихся пользоваться масштабом, изображать расстояние на    

  местности в нужном масштабе.

Оборудование урока: план местности, линейка.

Ход урока:

I. Организация учащихся на урок.

П. Проверка домашнего задания. 

1. Решите задачу.

Полярник на льдине во время полярной ночи обходил продовольственные базы, расположенные в 200 шагах одна oт другой. Был сильный северный ветер. Когда полярник шел от палатки к первой базе -ветер дул ему в спину. Когда он направился ко второй базе, ветер дул ему слева. Когда он шел к третьей базе, тот же ветер дул ему в лицо. В каком направлении от третьей базы должен идти полярник, чтобы вернуться в палатку?
2. Учитель выбирает лучшие домашние задания, . придуманные учениками,. и предлагает выполнить всему классу.
III. Изучение нового материала.

В ходе фронтальной беседы. с учащимися учитель еще раз говорит об использовании планов местности в практической жизни человека.

 До ХVПI века в России существовали «чертежи», нечто вроде карт отдельных частей России, составленные без какой-либо математической основы и непохожие на настоящие карты Петр 1 был первый русский, который по- научному заинтересовался и географией, и топографией России, и заинтересовался не как-нибудь теоретически, по-книжному нет, он сам в 1696 году стал за тревогу и производил съемки на реке Дон во время русско-турецкой войны.

С понятием «масштаб» учащиеся уже познакомились на географии. Они знают, что число 1/100000 называют масштабом карты, и говорят, что карта сделана в масштабе стотысячная.

Далее, в ходе беседы, учащиеся отвечают на вопросы:
-Что показывает масштаб?

-Во сколько раз уменьшено расстояние, если масштаб: 1 :500, 1:5000?

-В каком масштабе выполнен план местности в атлас картине? И т.д.

 Далее учитель подводит ребят к тому, что масштаб бывает нескольких видов:

Численный - показывает, во сколько раз уменьшено растояние на карте.

Линейный - с его помощью быстро и легко измерить расстояния и определяют точные изображение объектов.
Именованный - с его помощью быстро и легко про изводят математические расчеты.

Учащимся предлагается в тетради выполнить логико-структурную схему «Виды масштаба».

Масштаб - это дробь, у которой числитель единица, а знаменатель- число, указывающее, во сколько раз расстояние на плане меньше, чем на самой местности.
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IV. Закрепление материала. 
1. Изобразите прямой линией расстояние в 25 метров по масштабу в 1 см -5 см и затем по масштабу в 1 см- 10 м.
2. Длина Волги составляет 3700 км, Оби - 4000 км, Енисея- 3800 км, Лены - 4300 км. Изобразите размеры этих рек прямыми линиями В масштабе 1 мм = 100 км.

3. Один сантиметр на плане соответствует расстоянию 100 м Начертите в тетради линейный масштаб и найдите соответствующий численный масштаб.

4. Переведите численные масштабы 1:500, 1:15 000 и 1:1500 000 в линейные и именованные.

5. На плане расстояние между двумя деревнями составляет 5,2 см. Чему равно расстояние в действительности, если численный масштаб плана 1: 100 000?

6. Сколько времени потребуется на переход из одного селения в другое, если расстояние между этими селениями на план масштаба 1:50 000 составляет 15 см, а скорость передвижения равна 5 км/час?
V. Домашнее задание: § 4; задания 3, 6
VI. Дополнительный материал (если осталось время на уроке). 
Итак, изображение маленькой части Земли, когда она при этом принимается за плоскость, называется топографическим планом, а специалисты, которые занимаются съемкой планов, т .е. измерением и изображением таких небольших частей Земли называются топографами.

…Древний Египет располагался вдоль течения реки Нил. Дальше в стороны тянулась песчаная пустыня. Для сельского хозяйства там только и годилась та земля, которая ежегодно орошалась разливами Нила. Зато она отличалась большим плодородием с древнейших времен, вся эта территория была разделена между отдельными собственниками. Каждому землевладельцу требовалось определить границы своего участка и закрепить их, т.е. поставить на всех углах столбы. А государству должны были быть известны точные  размеры отдельных участков, чтобы брать землевладельцев налоги.

Тогда-то для измерения участков, определения их площадей и границ и родилась топография вместе с родной ее сестрой геометрией. Она служила для охраны интересов государства богачей- землевладельцев и находилась в руках жрецов. 
 Найденная при раскопках в южной части Ассиро- Вавилонии статуя военачальника с планом крепости в руках говорит о том, что топография и тогда уже применялась военном деле.

УРОК .6. ОРИЕНТИРОВАНИЕ НА МЕСТНОСТИ.
Цели урока:- дать учащимся знания о способах ориентирования на местности; 
 -научить учащихся определять азимут по компасу, расстояние - рулеткой и шагами;
-развивать умения полученные на уроках географии.

Оборудование урока: компас, линейка, план местности.
Ход урока.

I. Организация учащихся на урок.

II. Проверка домашнего задания.

Тестовая работа.

III. Изучение нового материала.

Эпиграф к уроку:

Стрелка компаса на север 
Показала направленье.

И по плану ты проверил 
Путь дальнейшего движенья.
Между севером и точкой 
Отсчитай «по солнцу» градус

Это азимут. Он точно 
Курс тебе укажет сразу.

Стороны горизонта.

Изучение этой темы целесообразнее начать, с известного учащимся учебного материала. В ходе беседы учащиеся отвечают на вопросы:

- Что такое горизонт?

- Что называют линией горизонта?.

- Назовите известные вам способы ориентирования.

Учителю необходимо подчеркнуть, что главное в ориентировании - это определение направления на север, от которого находят остальные направления.

Учащимся предлагается выполнить следующие задания по вариантам:

Масштаб





Численный





Именованный





Линейный








